

坐火车回家,侄子开拖拉机去接

周天想为人低调,到了村头就下车,见到乡亲就寒暄递烟

马里劫持事件,造成包括三名中国公民在内的27人死亡。记者获悉,遇难的中国铁建国际集团总经理周天想是郓城县武安镇人。

21日,初冬的雨淅淅沥沥下个不停,菏泽郓城武安镇有些“不安”。周天想的亲邻通过网络、电视以及其他渠道,得知了他在马里不幸被害的消息,这个在村民眼中“有大本事”、极为低调的人的遇难,让整个村庄在湿冷的冬雨里更加沉闷,悲愤和惋惜写在了老乡的脸上。

本报记者 景佳 崔如坤 邓兴宇



▲村支书孙守才(左一)及侄子周生军(左二)向记者讲述自己眼中的周天想。 本报记者 邓兴宇 摄

▲周天想生前照片 (受访者供图)

1 “曾被江泽民胡锦涛接见,回家就是个普通人”

21日,记者雨夜探访了周天想的老家。“没想到他会出事,全村人都很悲伤,恐怖分子太可恨了!”村支书孙守才说,周天想事业成功,是村民眼中“有大本事”的人,一直以来都是村民引以为傲的榜样,“村里人知道后,大都很悲痛。”

周天想的父母都已年过八旬,生怕老人承受不住孝顺儿子去世的打击,“村里人和他家人都没敢告诉老人。”孙守才说。

21日晚,记者拨通了周天想二哥周天华的手机。他凌晨接到噩耗后就动身了,中午12点多赶到北京,见到了中铁建有关领导,也见到了弟妹和刚刚参加工作的侄女。他告诉记者,目前,中铁建正在积极沟通遇难者遗体回国的事宜,只是具体回国时间还没有确定。

“去不了马里,只能在北京等待,现在北京去马里的飞机已经停飞了,好在中铁

建驻非的多名工作人员已经从邻国赶过去了。”周天华说。

周天想的同事告诉周天华,周天想工作能力很强,对中国铁路的国际化做出了很大贡献,很多国际市场都是他跑下来的。比如说,此前,中央电视台就中国高铁怎么走出国门的专题报道中,还将周天想列为重要采访对象。今年8月履新中国铁建国际集团之前,他是中土集团总经理,今年5月,周天想还代表中土集团跟随国家主席习近平到俄罗斯签署合作备忘录。

“一个农村孩子,一路走来,成为国家正司级干部,努力为国家发展做贡献,由于成绩突出,先后被江泽民、胡锦涛等国家领导人接见,而回到老家他就是一个普通人。”周天华说。

孙守才说,村里老少爷们儿也都在等待事情进展,想着能去给周天想吊唁。

2 老母亲住院 日夜守护床前

今年49岁的周天想老家武安镇孙庄村在郓城县城西南40公里处,他是这个不大不小的村庄的骄傲。和周天想一块儿长大的“发小”,村支书孙守才介绍,周天想兄弟姐妹七人,上有三个哥哥、两个姐姐,还有一个妹妹,他在家排行老六。

“俺叔很孝顺,前段时间刚回来看望了奶奶。”周天想42岁的侄子周生军介绍,尽管周天想在外工作很忙,每逢过年过节都会回老家看望老人。

前段时间,周天想86岁的老母亲因病住院,周天想便借着国庆假期,回到老家

照顾母亲,在医院里一待就是四五天,每天照顾母亲起居饮食,晚上就在医院陪护人员休息的小折叠床上和衣而眠。

“以前他家里不好过,大概三年前他把父母接到了城里。”村支书孙守才介绍,兄妹几人为给老人幸福的晚年,听说由周天想出钱给老人在县城买了房子。

“虽然他不在家,经常出差国外,但隔三岔五都会给父母打电话。”周天想的二哥周天华说,弟弟很有孝心,一直惦记着家里老人的安康。

3 打小爱学习 全村第一个考上重本

“发小”孙守才和周天想是从小学到初中的同学,在孙守才眼里,周天想从小安稳爱学习,脑瓜聪明,“跟其他小孩不大一样”,不喜打闹,没有其他农村少年的顽皮,假期有时小伙伴喊他也不去玩,就待在家学习。

同村的周天增是周天想初中的历史和地理老师。“他是老师们印象最深的学生,经常跑办公室请教老师问题。”周天增说,1978年,他曾教过周天想一整年的初一历史和地理。

“他是主动学习,很多时候,老师还没教到,他已经提前学了。”在昔日老师周天增的印象中,周天想爱学习是全校出了名的,每次考试都考前两名;性格也和善,跟同学相处都很好,从没与同学红过脸,拌过嘴。

“他是村里的骄傲,是村里

第一个考上重本的。”周天增说,后来周天想上了郓城六中,再后来考上了西南交通大学,成为村里第一个考上全国重点大学的人,有出息的周天想一直是村民引以为傲的榜样。

提起周天想爱学习,侄子周生军说,小时候,爷爷为激励他学习,常常跟他讲他叔周天想小时候认真学习的故事。

有一天,周天想的父亲看周天想放学回家后也一直学习,跟他开玩笑说:胡同里有邻居娶媳妇哩,你出去看看热闹吧。没想到,周天想一条腿迈出了家门,伸头看了一眼发现没有,又立即回屋看书学习了。

自从周天想考上重点大学,跳出农门,村里人教育孩子都是拿他作榜样,每当家里孩子不好好学习时,就会讲周天想的故事教育孩子。

4 县里镇里的干部 都没联系过他

以前周天想的父母在老家居住,每年春节他都会回老家探亲,“别看俺叔事业有成,为人却很低调。”周生军说,前些年,周天想都是坐火车回家探亲,他开着拖拉机到车站去接。

快到村庄的时候,周天想每回都提前下车,在街上跟村里人寒暄问好。“他挨个向大家敬烟,真没想到这么好的人会出事。”村民孙保明惋惜地

说,周天想后来事业成功,成为村民眼中“有大本事”的人,但是他没有忘本,在村里有很好的口碑,还帮忙联系带头修好了村里的路。

直至周天想遇害之前,家乡镇政府以及郓城县委宣传部的有关领导告诉记者,他们此前从未与孙庄村村民眼中这个“有大本事”的人有过联系,可见周天想为人之低调。

大学同学忆周天想:

认准目标不放松 伤没好就要复课

本报记者 马云云 陈玮

“听到这个消息,我们很震惊!”得知中国铁建国际集团总经理周天想在马里遇难的消息,他的一个同学说。

21日,周天想的大学同学、中铁十四局集团建筑公司副总经理兼总工程师袁培国向记者回忆了他的点滴往事,“没想到与他一起参加120周年校庆的约定,成为永远的遗憾。”

绑着绷带就来继续学习

袁培国和周天想是在菏泽郓城老乡,1985年,两人在不同的高中同时考上了西南交大隧道工程与地下工程专业。

因为这个缘分,两人联系上彼此,结伴奔赴四川求学。“几个小伙伴从商丘坐火车,经过成都到达峨眉山。”在大学期间,山东老乡互相帮助、关心,每年两次在山东和四川之间往返。

在袁培国眼中,周天想是个偏内向的人,“话不多,但柔中带刚。”他回忆,周天想的身上有一股劲儿,就是认准目标不放松,对学习、工作都是大胆又负责。

在上大学期间,一次体育课上,周天想的手臂不小心摔骨折了。医生让他住院一个月,但为了不耽误学习,他在医院只呆了十多天,就绑着绷带出院继续学习。“正是有了这样的毅力,他的成绩才非常优秀。”

大学毕业后,周天想继续考研,“毕业后工作一直兢兢业业,业绩突出,为中国铁路走出去和‘一带一路’建设做出了很大的贡献。”

职位最高但没架子

袁培国仍不敢相信老同学离去的消息,因为就在8月份,他们还在大学所在地四川峨眉山市举行了入学30周年同学聚会,“那些情景仍然历历在目。”

在这次聚会上,周天想和大家聊得最多的是两件事,一是谈“一带一路”大形势,如何让中国铁路走出去,还有一个就是叙旧、谈同学情谊,讨论如何能为母校发展多做贡献。

聚会上,周天想的职位最高,但他丝毫没有架子,和同学们一样,也会开玩笑。这和他平时的处事风格一样,“低调,平易近人,各种关系都处理得很好。”

平时,周天想会在微信群中和大家聊天,自己的朋友圈也时常更新,“主要发一些正能量的东西,比如孝敬父母等等。”但袁培国发现,最近半个月左右周天想没有再更新,“可能出国后处理业务比较忙。”

袁培国介绍,周天想的父母都健在,已年近九十,仍住在老家郓城,周天想有三个哥哥、两个姐姐和一个妹妹。

周天想出事,同学们纷纷以不同的方式追思,校友们也以各种方式组织悼念活动。

21日,西南交大的官方网站发文悼念,“西南交通大学对恐怖主义的野蛮行径予以最强烈谴责!愿逝者安息,生者坚强!”

遗憾的是,明年是母校建校120周年校庆,周天想已经答应将参加母校的这一活动。“没想到这成了不能实现的永久的遗憾。”袁培国说。

相关链接

11年前,中国铁建职工11人在阿富汗遇难

在此次马里袭击事件中,中国铁建旗下国际集团公司的三名高管遇难。

而在11年前的2004年,中铁建旗下的中铁十四局集团在阿富汗开展公路修复工程时,就遇到恐怖分子袭击,袭击致11名工人死亡,4人受伤。

2003年10月,中铁十四

局集团中标阿富汗北部昆都士公路修复项目,工程内容是以昆都士为起点,通往阿富汗东部、南部和北部边境地区总长度为232公里的三条干线公路的修复。

2003年11月下旬,中方施工人员陆续抵达阿富汗,安家设营、施工设计、排除地雷、修筑便道等工作全面展

开。一切准备就绪后,道路修复工程随即展开。

让人没想到的是,到了2004年,当地时间6月10日凌晨1点30分(北京时间6月10日凌晨4时30分)意外发生了。在昆都士公路修复项目的加劳盖尔拌和站工地,20多名恐怖分子手持AK-47S冲锋枪等武器,突然向帐篷

里熟睡的中国工人疯狂地开枪扫射,造成11人死亡,4人受伤。

阿富汗事件发生后的十年来,中铁建集团继续在海外发展业务,截至目前,单其旗下的十四局集团就有六家公司在海外十三个国家有几十个工程项目。

本报记者 张泰来